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Згідно з постановою Кабінету Міністрів України від 26 липня 2001 р. №878 Маріуполь було внесено до 
списку історичних населених місць України. Багато будинків, цікавих як в історичному, так і в 
архітектурному плані, збереглися до нашого часу. В межах екскурсії ви ознайомитесь з історичною 
частиною центрального проспекту нашого міста, культурними та архітектурними пам’ятками, а також з 
історією окремих будинків, які були зруйновані, та тих, що і нині прикрашають проспект, хоча деякі з них за 
офіційною адресою відносяться до перехресних вулиць.

Автори-укладачі маршруту і тексту екскурсії: Олена Дейниченко та Ольга Демідко. За матеріалами власних 
досліджень та краєзнавчих видань.

Ілюстративний матеріал: копії листівок і фото кінця ХІХ ст. — 1980-х рр. з мережі Інтернет (http://old-
mariupol.com.ua/, http://vse-grani.com/, http://transphoto.ru, https://www.retroua.com/ та ін.); авторські фото О. 
Дейниченко 2007—2017 рр. Фото маршруту: Євген Сосновський.
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A. На околиці старого міста
пр-т Миру 

 GPS: 47.096857, 37.542746

Проспект Миру — це найголовніша, стратегічно 
важлива вулиця як старого, так і нинішнього 
Маріуполя, магістраль з минулого в сучасне. До 
1876 р. вулиця в ужитку називалась «Великою», а з 
вересня 1876 р., коли вулиці міста отримали перші 
офіційні назви, — Катерининською. Головна вулиця 
отримала свою назву на згадку про те, що саме 
імператриця Катерина II була ініціатором 



переселення греків до нашого регіону, що вплинуло на активний розвиток купецького міста, яке згодом 
стало відомим портом та промисловим центром. Після революції 1917 р. вулиця стала офіційно називатись 
проспектом Республіки, проте в ужитку слово Республіка опускалося, і вона частіше згадувалася як просто 
Проспект.

За часів «хрущовської відлиги» молодь надала ще одну неофіційну назву — Брод, скорочено від «бродвей». 
В 1960 р. на честь 90-річчя з дня народження Леніна проспект отримав його ім’я. У 2016 р. в рамках 
декомунізації пр. Леніна був перейменований на пр. Миру. Колишня Катерининська починалася у 
Харлампієвського собору, який немов відділяв міський базар від головної вулиці. Її парадна частина 
закінчувалася у сквері. Далі знаходилися обивательські подвір'я, акцизний склад (цей будинок більш 
відомий як лікеро-горілчаний завод) кінний двір, комори і так до «вигону», до Сінної площі, тобто до 
сучасного проспекту Металургів. Перехрестя пр. Миру та пр. Металургів з одного боку та р. Кальміус з 
іншого і були умовними межами старого міста.

Катерининська вулиця пам’ятала «Мойсея маріупольських греків» митрополита Ігнатія, відомого у всьому 
світі маріупольського пейзажиста А.І. Куїнджі, пам’ятник якому стоїть поруч, на Адміністративній площі (у 
1990-х рр. його було перенесено з пл. Кірова, а на його місці встановили пам’ятник Т.Г. Шевченко). 
Проспект Миру сьогодні, як і колись, центральна вулиця міста… Розвинута, велика, затишна та історично 
важлива.

B. Колишній будинок 
акцизного складу
вул. Архітектора Нільсена, 28

 GPS: 47.096575, 37.545590

Будинок казенного винного, або, як тоді казали, 
акцизного складу №7 — чудовий зразок 
промислової архітектури початку ХХ ст. У зв’язку з 
монополізацією державою права на виробництво 
алкогольної продукції, протягом 1894—1902 рр. 
було збудовано близько 500 акцизних складів, у т.ч. 
багато з них — за тим самим типовим проектом, що 

й будинок у нашому місті. Їх фото друкувалися на старовинних листівках, і завдяки цьому можна побачити, 
як виглядав наш акцизний склад у минулому (за таким самим проектом був збудований, наприклад, склад у 
Чернігові).


